

如期实现10%! 这一年,你我都更讲科学了

“健康”成了最流行的话题

从病毒防护到用眼健康,从居家运动到心理调适,科学知识和科学方法广泛传播到千家万户——

国务院联防联控机制新闻发布会设置权威专家科普时间,中国科协“科普中国”应急科普累计传播量超82.8亿人次;娱乐明星、国民主播纷纷化身科普达人……

疫情之初“吸烟喝酒防病毒”“红外测温仪对人体有害”的谣言四起,而如今,“勤洗手、戴口罩、多通风、不扎堆”的防疫观念深入人心。这一年,我们都成了训练有素的防疫能手。

由此铺开,更多此前老生常谈却收效甚微的健康科普常识有了实在的落地:口罩成为标配后,随地吐痰的陋习大大减少了;餐饮行业积极实行分餐制、公筷制,食客们也开始拥护了……

人们更主动地关心自己和家人的健康。这一年,健康消费品在消费者购物车中的比重持续提升。京东健康数据显示,“双11”当天截至上午11点,体检服务类商品成交额同

比增长47%,其中,为父母购买体检套餐的订单量同比增长390%。

疫情常态化防控下,口罩、体温计、流感疫苗、在线问诊和核酸检测成为健康消费的“五大刚需”。

他们成了最火的全民偶像

这一年,互联网热搜榜上最常出现的是这些面孔——

疫情严峻之时,钟南山、李兰娟院士坚定“逆行”,中国工程院副院长王辰院士助力推动方舱医院建设,张伯礼、仝小林、黄璐琦院士给出中医药抗疫的良方,陈薇院士团队争分夺秒攻关新冠疫苗……他们为国请战、挺身担当、大医精诚的科学家精神感动激励着亿万网友。

还有以“新冻”之躯与病毒赛跑的武汉市金银潭医院院长张定宇,用生命谱写英雄之歌的武汉市武昌医院院长刘智明,以及数百万名用生命守护生命的白衣战士,他们是人们心中最可爱的人。

这一年,良好的医患关系逐渐建立稳固,尊重科学、相信科学、崇尚科学的社会氛围从未如此浓厚。

今年高考,医学类专业受到了更多考生的关注。百度发布的《2020年高考搜索大数据报告》显示,高考前,“医学专业大学排名”相关内容搜索热度同比增长164%。

中国医学科学院北京协和医学院副院长张抒扬8月接受采访时也表示,今年报考医学专业的人数大大增加,报考清华医学院、协和医学院的人比去年增加了近30%。

科学探索频频霸屏

“凌晨3点半看‘嫦娥五号回家’直播,发现竟然还有100多万人和我一起看!”这是嫦娥五号返回当晚,一名网友发在社交媒体上的感叹。

近一个月来,网友们追随一般跟踪、讨论着嫦娥五号奔月挖土的每一次更新,截至目前,“嫦娥五号”新浪微博话题阅读量达13.3亿次,“月壤的開箱视频”“月壤能不能种菜”等话题接连引爆全网。

回望这一年,“天问一号”开启火星探测,已距离地球超过1亿公里;“奋斗者”号突破了设计、抗压、操控、通信、浮力五大核心技术,深潜至海底10909米;76个光子的量

子计算原型机“九章”算力全球领先……疫情没能阻挡中国科学探索的脚步,一次次刷屏的中国科技让亿万国人振奋、提气。

科技成就点燃无尽想象,想象力擦出科学探索的火花。

12月初的一天,革命老区山西吕梁市临县城庄镇锁柳寨学校的孩子们上了一节不太一样的远程视频课——网络的那一端,是北京的志愿者们带领他们“云游”中国科技馆、制作科普小道具。

载人火箭是怎么发射到太空中的?一条纸带对折几次,太阳系原来长这样?在聆听讲解和动手实验中,好奇心和求知欲悄悄在孩子们心中萌发。

据了解,目前我国已有近300座达标实体科技馆,流动科技馆、科普大篷车、农村中学科技馆也为偏远地区科普提供了有力补充,越来越多中国青少年学习科学,爱上科学。

10%是一个新的起点。我们期待着,在全社会厚植科普土壤,提升世界近五分之一人口的科学素养,将释放科技创新的庞大中国动能,为人类社会发展提供更多的中国力量。(新华社 温竞华)

四川环评质量考评“红黑榜”效果初显

本报讯(记者 李林)12月23日上午,四川省生态环境厅召开新闻发布会,通报了四川省大气污染防治攻坚战进展、2020年环境影响评价工作开展情况及2020年环境信访工作开展情况等。

记者在会上了解到,今年四川创新建立环评质量考评“红黑榜”,进一步严格环评单位管理,提高环评编制质量。截至目前,四川共抽查复核环评文件395份,检查环评单位50家,对12家单位31名从业人员实施失信记分,有力惩戒了环评违法行为。各市(州)生态环境局目前也在开展本地区环评报告的抽查复核工作,建立环评质量考评“红黑榜”。

为让环保监督无死角、无盲区,今年8月四川省生态环境厅和财政厅联合印发《四川省生态环境违法行为举报奖励办法》,在四川全省推行有奖举报制度。截至目前,已有绵阳、攀枝花、遂宁、乐山等12个市(州)出台了具体实施细则,并对119件案件予以了奖励,奖励金额达231万元。针对冬季大气污染,生态环境厅于12月份启动了为期2个月的冬季大气污染防治攻坚帮扶,6个帮扶组分赴成都、德阳、绵阳等12个重点城市帮扶指导。

陕西西安举行劳动模范和先进集体表彰大会

本报讯(记者 袁矛)12月23日,陕西省西安市劳动模范和先进集体表彰大会在西安国际会展中心举行。大会深入学习贯彻习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,表彰5年来全市各行各业涌现出的劳动模范和先进集体,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励全市干部群众满怀豪情投身国家中心城市建设和奋力谱写西安新时代追赶超越新篇章。

会议宣布了《中共西安市委、西安市人民政府关于表彰西安市劳动模范和先进集体的决定》,并向西安市42位劳动模范和先进集体代表颁发了荣誉证书和奖牌。5年来,全市广大劳动者坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻党中央决策部署和省委、市委工作要求,围绕中心、服务大局,立足本职、拼搏奉献,为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利、推动经济社会高质量发展作出了重要贡献。接下来,西安将充分发挥科教人才优势,深入实施科教强市、人才强市战略,加快打造一支适应建设国家中心城市要求的高素质劳动者队伍。

成都实行冷库库长责任制

本报讯(记者 赵青)12月23日,记者从成都市市场监管局获悉,为进一步加强冷链食品冷库管理,保障人民群众的身体健康和生命安全,成都市对冷库实行库长责任制管理,库长责任制主要包括行政管理责任制、企业主体责任制、专业防疫责任制。

根据库长责任制管理规定,冷库管理的重点任务有三项,一是做好人员防护,建立员工健康登记制度和异常报告制度,加强人员出入管理,实行“绿码”上岗制,落实登记、测温、消毒、查验健康码等防控措施,定期开展核酸检测,保障从业人员健康;二是做好贮存管理,建立冷库管理台账,落实进货查验制度,做好出入库记录,出入库要做到票证物相符,入库前查验进口冷链食品检验检疫证明、核酸检测报告、消毒证明、追溯信息,实行验单出库,超过保质期或涉嫌违法违规的食品禁止出库;三是做好环境消杀,按照相关防控技术指南及消毒指南要求,定期对冷库内外环境、装卸工具、贮存设备、运输车辆等进行清洁消毒,规范卫生环境。此外,各冷库还要在显著位置公示相关信息,主动接受监督,设置投诉举报电话,加强冷库贮存环节社会监督,营造共治良好氛围。(新华社 任卓如 刘高阳)



近年来,重庆市梁平区把竹产业作为农民增收和乡村振兴的重要抓手,大力发展竹帘、竹编、竹签等竹制品加工企业100余家,不断延伸竹产业链,提升竹产品的附加值,竹产品销往海内外。图为12月21日,梁平区屏锦镇新桥社区的重庆瑞海竹艺有限公司编织车间内,工人在用竹篾编织仿古灯笼。刘辉摄

浙江实现送药上山进岛惠及200多万人

新华社杭州12月23日电(记者 屈凌燕 齐琪)记者从23日召开的浙江省药监局民生实事成果新闻发布会上获悉,2020年,浙江省新建送药上山进岛便民服务点366个,

惠及山区海岛居民200多万人。其中,浙江省台州市椒江区首创“互联网+三医联动”模式打造送药进岛2.0版便民服务,通过医疗、医药、医保三者良性联动实现医药需求“只进一扇

门”、民生事项“最多跑一地”,实现了药品供应零距离与群众应用便利化双向共融,切实解决了偏远海岛群众和游客看病难、看病贵、购药远的问题。

截至目前,全省已建成636家门”、民生事项“最多跑一地”,实现了药品供应零距离与群众应用便利化双向共融,切实解决了偏远海岛群众和游客看病难、看病贵、购药远的问题。

24小时“网订店送”药房;新建送药上山进岛便民服务点366个,惠及山区海岛居民200多万人;培育和规范化化妆品放心消费示范街14条、示范经营单位1423家。

从“东大荒”到“鸟类天堂”： 一场25年的“退耕还湿战”

晨曦微露,走进河南省新乡市封丘县陈桥东湖湿地,芦苇飘荡,水鸟群集,难以想象,这里曾经是一片污水横流、垃圾遍地的“东大荒”。

25年来,黄河“几字形”的底端,一直持续着一场“退耕还湿战”。在封丘县陈桥镇陈桥村党支部书记刘继恩和乡亲们的努力下,一片4600多亩的黄河湿地生态恢复与保护初见成效,人们的环境保护意识不断加强,一个珍稀鸟类频频出现的“鸟类天堂”正在形成。

陈桥东湖湿地属黄河背河洼地,难出粮食,一度成为围湖造田的重点对象。到了20世纪90年代,这片湿地的芦苇荡只剩下二三百亩,成了百姓们随意倾倒垃圾的“苇子坑”。

“当时鸟也走了,水也污染了,非常心疼。”刘继恩说,“小时候我们经常在这里捉迷藏、摸鱼,这是我儿时的乐园。”

1996年,刘继恩上任陈桥村党支部书记,他决心让这片湿地重回自己儿时的模样。他自掏腰包,将被围湖造田的耕地返租下来,今年扩300亩,明年扩500亩……积蓄逐渐全部投入了这片土地。土地承包下后,他又借来当时封丘县唯一一台挖掘机,围着湿地挖了一条深沟,阻隔人进入。“人退鸟进,人走了,芦苇才能重新长起来,鸟才能回来。”刘继恩说。

“当时老婆、母亲、哥哥都不同意我把钱用在这荒坑上,家里经常闹矛盾。”刘继恩苦笑说,那时,他经常一遍遍围着湿地走,走到水边,往草窝里一躺,看着水面,听着鸟叫,心里才觉得开阔。

2000年,新乡黄河湿地鸟类国家级自然保护区管理处处长徐海珠告诉刘继恩,他所保护的湿地是“地球之肾”,他做的事十分有意义。自那之后,刘继恩更执着了,养成了每

天去湿地巡逻的习惯。随着投入的不断增加,芦苇日渐茂盛,水面开始变清,水鸟也飞回来了。

保护逐渐增多的鸟类成了当务之急。“环境好了,打鸟的也多了,我制止、训斥,没收他们的工具,得罪了不少人。”刘继恩说,他意识到保护湿地不是他一个人的事,村民们的认识必须转变。

他用村里大喇叭号召村民爱鸟护鸟,让学校的老师给孩子们讲课,在爱鸟周发放宣传册,挨家挨户宣传。在日积月累的影响下,不仅村里打鸟的人没了踪影,村民们还自发地驱赶外面来的惊扰水鸟的人。

如今,研究这个“鸟类天堂”,让其对水鸟更加“宜居”,成了新一代湿地管护人的工作重点。

2015年,刘继恩的侄子刘东洋回乡接下了保护湿地的工作。“2013年我们这里就有鸟友来拍鸟了,他

们听到鸟叫声,就能分辨出是什么鸟类,当时我觉得很神奇。”刘东洋说,如今,听音辨鸟,已是他的“常备技能”。

青头潜鸭、震旦鸦雀、大鸨、黑鹇……一年四季,陈桥东湖湿地中的鸟类可达150余种。刘东洋建起了鸟友群,面向全国鸟友发布湿地的鸟类动态,并与科研单位合作,将每日的观测数据和照片共享给鸟类专家。

2020年4月,一只由刘东洋发现并“一手奶大”的青头潜鸭在陈桥东湖湿地成功放飞,这只“豫头青”是国内首只人工辅助孵化的青头潜鸭,意味着这片湿地已经具备了这种极危物种的生活条件。

“更重要的是,在湿地周边生活的人们都知道要保护湿地、保护鸟类,环保意识已经深入人心,这里已经是真正的‘鸟类天堂’。”刘东洋说。(新华社 任卓如 刘高阳)

《精神文明报·未成年人思想道德建设专刊》

本报(韩小露)12月24日上午,由精神文明报社和黄河交通学院发起的《精神文明报·未成年人思想道德建设专刊》赠阅活动在河南省郑州市管城回族区外国语学校举行。郑州市管城回族区政府、区关工委、区文明办、区教体局及首批10所学校师生代表150余人参加了此次活动。

《精神文明报·未成年人思想道德建设专刊》创办于2005年,旨在关爱未成年人健康成长,助力未成年人思想道德建设。从2015年开始,精神文明报社面向四川全省乡村学校少年宫免费赠阅专刊取得良好效果。

活动现场举行了赠阅点匾牌发放仪式,精神文明报社将此赠阅模式向郑州推广,以期在未成年人思想道德建设中发挥更大的作用。同时,也更加关注管城回族区学校、乡村学校少年宫的宣传报道,共同构建关爱未成年人健康的爱心平台。

“少城之声”独立原生音乐大会 展现原创音乐魅力

本报讯(记者 李林)12月22日晚,第六届音乐创意人才扶持项目青年音乐人才展演暨2020首届“少城之声”独立原生音乐大会在成都华侨城大剧院举行。多名原创音乐人登台献唱,展现原创音乐魅力。

据了解,“少城之声”独立原生音乐大会是以建设“中国(成都)原生音乐基地”为核心的原创音乐模块细分标杆赛事。2020首届“少城之声”独立原生音乐大会展演于今年11月启动,在经历了行业评审、专业制作人试听会等阶段后,遴选出6首原创音乐作品和6首由原创音乐训练营制作的优秀作品组成了“少城之声”2020年度原生音乐合集。活动现场发布了首届“少城之声”独立原生音乐大会12首获奖音乐作品,并将获奖曲目以“原创音乐大碟”的形式赠予成都大运执委会,献礼即将在成都举行的第31届世界大学生夏季运动会。